高三语文每日一练（6﹢1）(21)

一、语文基础知识（18分 每小题3分）
1.下列加点字注音全部正确的一项是

A.洗涮（shuàn  ） 愀然（ qiǎo ）  奇葩（pā  ）   良莠不齐（yòu ）

B.粗糙（cāo ）    迂讷（ nà ）    琐屑（xiè）    间不容发（jiàn ）

C.星宿（xiù  ）   恪守（kè ）     档案（dàng）   不胫而走（jìng ）

D.纨绔（kù  ）    炽热（zhì  ）   装帧（zhēn ）  如法炮制（páo ）

2.下列词语中没有错别字的一组是

A.渲泄          冷不防          妍嗤毕露          瓜熟蒂落， 水到渠成
B.销毁          吊书袋          目不暇接          前世不忘， 后世之师

C.整饬          实名制          金碧辉煌          一着不慎， 满盘皆输

D.迄今          亲和力          罄竹难书          万事具备， 只欠东风
3．依次填入横线处的词语，恰当的一组是    (    ) 
     ①各地、各部门要查清国有企业现存财产状况，以防个别企业、个别人借改革之机       国家财产。 
     ②火箭渐渐变成了一个小亮点，穿出大气层，从人们的       中消逝了。 
     ③各级领导要把        市场物价、抑制通货膨胀作为头等大事来抓。 
A．鲸吞 视野 平抑   B．侵吞 视野 平抑   C．鲸吞 视线 控制   D．侵吞 视线 控制
4. 下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A.在全市第六届书法大赛上，各路好手纷纷舞文弄墨，大显技艺，创作了一幅幅优秀的书法作品。

B.如今，她的脸上早已没有了刚下岗是的期期艾艾的神情，走在路上微笑面对行人，浑身上下透着成功者的自信。

C.在得知家庭困难的小雨得了白血病后，班上的同学都纷纷掏出自己的零花钱为其捐款，尽到了绵薄之力。
D.在2008年亚洲杯的角逐中，中国男足在小组赛中就惨遭淘汰，铩羽而归，男足的表现引起球迷们的普遍不满。

5.下列各句，没有语病的一项是：

A.通过泸州卫生局举办的“相约健康·2007泸州名中医敬老义诊活动”，使我市很多特困户、低保户得到了免费就诊名中医的机会，体现了健康惠民的精神。

B.为纪念永恒的2008年，满足大多数收藏者的要求，相关单位破例批准了获得至高荣誉“中华瓷器瑰宝”并有萨马兰奇亲笔题词的“扁豆双禽瓶”的复制生产。

C.作为泸州南极科考第一人，唐德培将从上海出发，于10月27日随中国南极科考越冬队一起出发前往南极。

D.旅美大熊猫“美生”11月6日回到卧龙，为了防止其他大熊猫不被可能的疾病传染，“美生”将首先被送进隔离检疫场，接受相关检疫，期满后方可入住新家生活。
6. 把下面几个句子组成语意连贯的一段话，排序正确的一项是

      ①读书，是智慧的行为。    ②从春花读到秋月，从夜雪初霁读到朝墩甫上。

      ③在起起伏伏中，或悟人生至理，或叹人生苍凉，都不失为人生之快事。
④在春秋默默交替里，在岁月寂然运行中，心灵因书，时而大恸，时而微喜，时而寒霜彻骨，时而微风拂面，一波三折，百转千回。⑤把读书作为生活的常态，是生命最好的习惯。

      A.①③②④⑤      B.⑤①②③④      C.②④③⑤①      D.①⑤②④③
二、阅读下文，完成7—9题（9分）    三十八万公里的星路历程
10月24日18时05分，中国西昌卫星发射中心。大地轰鸣，长征三号甲运载火箭搭载嫦娥一号探月卫星直冲云霄，奔向遥远的月球。火箭点燃的一刻，中国也拉开了深空探测的大幕。注定将被历史铭记。

    困扰科学家们的问题，与以前中国掌握的地球卫星有着根本的不同：一般地球卫星只需考虑卫星和地球之间的关系，现在多了一个月亮，带来了力学和轨道研究等方面非常复杂的问题。奔月的轨道设计，一般是从后往前设计。也就是说，卫星最终的使命，决定了轨道的前边一步的设计方案。事实上，讨论嫦娥一号轨道时，专家组有人提出用火箭直接将嫦娥送入登月通道。经过论证，这一思路并未采用。此番嫦娥一号被赋予的使命是，拍摄三维立体月球地形图、评估月壤厚度和氦-3的储量、探究距离地球40万公里的空间环境，以及探测特殊元素月球分布——这被总称为此次嫦娥号的四个科学目标。计算表明，为完成这些使命，嫦娥一号需到达距月球200公里高空的轨道上去。这一数字决定了它的轨道设计方案。最终确立的轨道是这样的：嫦娥一号首先绕地球沿三个逐渐变大的椭圆轨道飞行（调相轨道）；充分测试仪器调整姿态后，精确从奔月口开始真正的奔月之旅（地月转移轨道）；最终抵达月球上空（环月轨道）。发射后的未来几天内，嫦娥一号探月卫星首先将围绕地球，划出逐渐增大的三个椭圆痕迹，以期进入“奔月口”。“奔月口”实际上是地球上空的一个点，嫦娥沿预定的轨道，必须从那个点出发，飞向奔月轨道，才能跟运动中的月亮碰上。“奔月口”像一个高速公路的出口。“必须准确找到这个出口。否则不知道下一个出口在哪里呢，不知道兜多远。

    最早划出的，是一个近地点200公里、远地点51000公里、周期为16小时的环地球椭圆。在这条轨道上，嫦娥一号将在第二个远地点作一次小的变轨，嫦娥一号卫星发动机点火，将它的近地点提升到600公里。随后，嫦娥一号发动机再次点火，第一次大的变轨发生，轨道周期被调整为24小时。再次到达近地点时的卫星，将作出第二次大的变轨，将轨道周期增加到48小时，使远地点高度达到约13.7万公里。 这一系列变化，看起来显得繁冗，事实上却深具用心，能让下一步的奔月飞行更为精确和保险。如果卫星不做上述环地运动，直接进入奔月点，为克服重力发动机会消耗很长时间，会消耗更多的燃料，也可能伤及发动机本身。同时，国内的测控能力有限，嫦娥一号几个近地点都是在同一地区，卫星相对于地球的位置基本不变，重要的变轨点都要争取在中国的测控视野覆盖范围，便于测控。
    要精准抵达环月轨道，必须精确找到奔月口，“差之毫厘，谬以千里”。这是嫦娥奔月的第一道险关，只有在这个点上出发，才能按照原初计划抵达月球。最初确立的35分钟的发射窗口——火箭发射最迟不能超过35分钟，同样是为了更精确地抵达奔月点。10月31日，嫦娥一号将从环地48小时轨道进入奔月之旅出发点——奔月口。它将在这里结束环绕地球的旅程，然后以每秒10.9公里的速度挣脱地球引力，踏上奔月“高速公路”。因为月球也在运动，假设嫦娥一号先到，月亮没到，它自己就飞过去了，月球抓不住它；到晚了，根本见不到月球。     

能否进入奔月点，对嫦娥一号来说生死攸关，此前绕地飞行的点都可以调整，但奔月点没有，具有惟一性和不可重复性。如果出现失误，它将面临两种可能：进入错误的奔月轨道，走了歪路；或者再绕地球一圈，走了冤枉路，回来时月球已不在那里了。按照原初构想，离开奔月点之后的大弧线轨道，是嫦娥一号正式向月球进军的路径。真正的奔月之旅。这将也是中国航天器飞行最远的距离，38万公里。此前，中国的卫星最远是8万公里左右。

7.对嫦娥一号平安奔月轨道的解说准确的一项是

A.借助火箭发射，用火箭直接将嫦娥一号送入登月通道。
B.由调相轨道到地月转移轨道最终抵达月球上空环月轨道。
C.设计登月轨道，首先考虑的是到达终点的轨道，然后再设计最初的轨道。
D.嫦娥一号的重要的变轨点都要控制在中国可监察的视野覆盖范围内。
8.下列有关嫦娥一号“奔月口”的解说不正确的一项是

A. 嫦娥一号“奔月口”像一个高速公路的出口，是嫦娥一号的出发点。
B.地球、月球不停地运动，能否进入奔月点，对嫦娥一号来说生死攸关，因为奔月点具有唯一性和不可重复性。
C.奔月口是嫦娥一号卫星发射的窗口，选择在远地点高度达到51000公里高空是为了让下一步的奔月飞行更为精确和保险。
D.只有精确地找到并抵达奔月的地点，嫦娥一号卫星才能按照原初计划抵达月球。
9.以下理解分析不符合文意的一项是

A.嫦娥一号绕地球的飞行点不能调整，奔月点更具有唯一性。嫦娥一号必须与运动中的月球相遇，才能踏上奔月之旅。
B.探月卫星如果不做环地运动，直接进入奔月点，为克服重力发动机会消耗很长的时间，会消耗更多的燃料，也可能伤及发动机本身。
C.嫦娥一号到达距月球200公里高空的轨道上去，是为了拍摄三维立体月球地形图、评估月壤厚度等四个科学目标。
D.嫦娥一号探月卫星围绕地球划出的逐渐增大的三个椭圆痕迹分别是周期为16小时、24小时、48小时的椭圆轨道。
高三语文每日一练（6﹢1）(22)

一、语文基础知识（18分 每小题3分）
1.下列句中加点的字读音全部正确的一项是

     A.时光流逝，岁月不言，生命一天天在书香的濡(yú)染中，会变得愈加醇(chún)厚耐品。

     B.水面上金波灿烂，山的倒(dào)影，树的倒影，随着微微的波涛在水里荡漾。鱼儿不时

地蹿(cuān)出水面，掠起一片片细密的水花。

     C.关注现实生活，弘(hóng)扬真善美，鞭挞(dá)假恶丑，是我们作为文化人的责任。

     D.屈原因朝中( lǐng)臣小人的谗馅(chǎn)而遭到楚怀王的疏远。

2.下列句子中没有错别字的一项是

     A.倍受关注的北沪高速铁路，终于通过了其开工前的最后一项关键审批，将进入实质性的

推进阶段。

     B.在一系列与兴奋剂相关的丑闻中，尽管造事者最终都被国际或者国内体育组织处以禁赛

一类的处罚，但当事人可有哪一个认罚和道歉的？

     C.注视着那面永不退色的军旗，应邀参加仪式的退役老兵无不心潮澎湃，热泪盈眶。

     D.在资源日益短缺、环境问题日趋严重、人口压力逐渐凸现的形势下，可持续的科学发展、

团结和谐的社会建设摆在了突出的位置上。

3.依次填入下面横线上的词语，最恰当的一组是

     ①在发展是硬道理之类的似乎        的叙述中，新的思想就这样奔流前行。

     ②要想知道梨子的味道，        你亲口去尝一尝。

     ③这个社会对个人经历的看重，使得许多年轻人为了获得更好的职业前途，不惜利用毕业

后的几年时间        在外，以获得足够的经历充当竞争资本。

     ④我们真挚的感情，纯洁的眼泪，对他们而言，        是一种廉价的感动。

       A浅显易懂   除了   游学   竟          B.显而易见   除非   游历   却

       C.浅显易懂   除非   游历   竟          D.显而易见   除了   游学   却
4.下列句中没有语病的一句是

     A.展览会展出的珍贵的大量的历史资料和文物，再现了真实的鸦片战争以来，中华民族为

实现伟大复兴不懈奋斗的波澜壮阔的历程。

     B.运动员的高超技能可以通过日常的刻苦训练获得，而良好的心理素质却要通过临场的无

数竞技才能练就出来。

     C.不加选择地读书，这种现象在青年中普遍存在，现在是帮助他们解决怎样读书的方法的

问题的时候了。

     D.今天上午，奥运志愿“微笑圈”少年版发布仪式暨首都庆祝中国少年先锋队成立58周

年活动，在人民英雄纪念碑南侧广场举行。

5．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是（    ）

A．他一个部曹，戴了个水晶顶子去当会办，比着那红蓝色顶子，未免显得相形见绌。
B．足球比赛正在激烈进行着，只见一个防守队员快步赶上，抱住对方进攻队员的肩膀，从后面强行掀倒对方，而裁判却对此熟视无睹。
C．《华西都市报》在中国报业创下的很多第一，使它无可厚非地跻身于全球日报发行百强之列。

D．虽然出师不利，但我还是相信“经一事，长一智”。通过总结经验，改进不足，那么前一次失败就是下一次成功的开始。

6．下面的句子组成语意连贯的一段话，最适合的语序的一项是。

①发思古之幽情     ②不约而同地都把长江奔流视为历史变化的象征  

③永恒地流动而一去不复返    ④苏轼和辛弃疾面对浩瀚的长江  

⑤这就是河流与历史的共同点  

⑥分别吟出“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”和“千古兴亡多少事，悠悠，不尽长江滚滚流”的著名诗句 

A．④①⑥②③⑤     B．⑤④②③①⑥    C．④②③①⑥⑤    D．④①②⑥③⑤

二、阅读下面一段文盲文，完成7—11题。

石勒筑垒于葛陂，课农造舟，将攻建业。琅邪王睿大集江南之众于寿春，以镇东长史纪瞻为扬威将军，都督诸军以讨之。
会大雨，三月不止，勒军中饥疫，死者太半，闻晋军将至，集将佐议之。右长史刁膺请先送款于睿，求扫平河朔以自赎，俟其军退，徐更图之，勒愀然长啸。中坚将军夔安请就高避水，勒曰：“将军何怯邪！”孔苌等三十馀将请各将兵，分道夜攻寿春，斩吴将头，据其城，食其粟。要以今年破丹杨，定江南。勒笑曰：“是勇将之计也！”各赐铠马一匹。顾谓张宾曰：“于君意何如？”宾曰：“将军攻陷京师，囚执天子，杀害王公，妻略妃主。擢将军之发，不足以数将军之罪，奈何复相臣奉乎！去年既杀王弥，不当来此；今天降霖雨于数百里中，示将军不应留此也。邺有三台之固，宜北徙据之，以经营河北，河北既定，天下无处将军之右者矣。晋之保寿春，畏将军往攻之耳；彼闻吾去，喜于自全，何暇追袭吾后，为吾不利邪！将军宜使辎重从北道先发，将军引大兵向寿春。辎重既远，大兵徐还，何忧进退无地乎？”勒攘袂鼓髯曰：“张君计是也！”责刁膺曰：“君既相辅佐，当共成大功，奈何遽劝孤降！此策应斩！然素知君怯，特相宥耳。”于是黜膺为将军，擢宾为右长史，号曰“右侯”。  勒引兵发葛陂，遣石虎帅骑二千向寿春，遇晋运船，虎将士争取之，为纪瞻所败。瞻追奔百里，前及勒军，勒结陈待之；瞻不敢击，退还寿春。

石勒自葛陂北行，所过皆坚壁清野，虏掠无所获，军中饥甚，士卒相食。至东燕，闻汲郡向冰聚众数千壁枋头，勒将济河，恐冰邀之。张宾曰：“闻冰船尽在渎中未上，宜遣轻兵间道袭取，以济大军，大军既济，冰必可擒也。”秋，七月，勒使支雄、孔苌自文石津缚筏潜渡，取其船。勒引兵自棘津济河，击冰，大破之，尽得其资储，军势复振，遂长驱至鄴。刘演保三台以自固，临深、牟穆等复帅其众降于勒。       （选自《资治通鉴》.晋纪十）

7.对下列加点词的解释，不正确的一项是

A. 石勒筑垒于葛陂，课农造舟                    课：征税

B. 瞻追奔百里，前及勒军，勒结陈待之            陈：陈述

C. 然素知君怯，特相宥耳                        宥：原谅

D. 闻冰船尽在渎中未上，宜遣轻兵间道袭取        间：偏僻的或抄进的小路

8.下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是

A.要以今年破丹阳，定江南             余以乾隆三十九年十二月，自京师乘风雪

B.何暇追袭吾后，为吾不利邪           如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为

C.彼闻吾去，喜于自全                 孰与君少长，良曰：长于臣

D.临深、牟穆等复帅其众降于勒         于乱石间择其一二扣之

9.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A.琅邪王司马睿大规模调集江南的部队到寿春时，石勒军队正饥乏并流行疾病，失望过半，右长史刁膺建议石勒用缓兵之计，中坚将军夔安也请石勒到地势高的地方避水。

B.石勒的谋臣张宾为石勒分析不可投降必须决一死战的原因：晋朝天子与你不共戴天，不可能与他有君臣之分。又以天降大雨为契机，分析对石勒军有利的形势。

C.到达东燕时，汲郡人向冰聚集了几千人在枋头修筑了营垒，帮助石勒渡过黄河；同时这些船只全在水上没有上岸，石勒的大部队用很快的时间过了黄河。

D.石勒的部队把向冰打得惨败，最后长驱直入邺城，临深、牟穆等人率部投降，一个重要的原因是石勒能审时度势，采纳张宾的建议，处罚主和派刁膺。

10.把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（１）右长史刁膺请先送款于睿。求扫平河朔以自赎。（3分）
　　　　           　　　　                                                         
（2）擢将军之发，不足以数将军之罪，奈何复相臣奉乎（4分）
　　　      　　　　　                                                             
（3）君既相辅佐，当共成大功，奈何遽劝孤降（3分）
　　　　            　　　　                                                       
高三语文每日一练（6﹢1）(23)

一、语文基础知识（15分 每小题3分）
1．下列词语中加点的字，读音不完全相同的一组是（    ）


A．毗邻    裨将    疲于奔命    沁人心脾  B．分娩    缅怀    勉为其难    冠冕堂皇


C．骁勇    削面    逍遥法外    祸起萧墙  D．夙愿    星宿    追木溯源    沧海一粟
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
（    ）


A．荒诞    家具   仓皇失措    销声匿迹   B．誊写    鬼秘   顶礼膜拜    应接不暇


C．告罄    领衔   鞭辟入理    韬光养晦   D．矫情    赌博   不假思索    春意阑姗

3．依次填入在下列句中横线处的词语，最恰当的一组是（    ）


①在9月28日举行的孔子文化节祭孔大典上，“有朋自远方来，不亦乐乎”等5句《论语》经典名被           为2008北京奥运会迎宾语。


②我们知道，照相需讲求一定的技巧，如果在拍摄的那一瞬间减少相机的           ，那么相片的质量就会大大地提高。


③酒泉原是一片沙漠，现已成为举世瞩目的地方，它           一个绿洲，一个生态城市，           中国太空飞行所需要的卫星发射中心。


A．兴荐     震动    既是/又是
B．举荐    振动    不仅是/还是


C．推荐     振动    既是/又是
D．推荐    震动    不仅是/还是

4．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是（    ）


A．我市首家民营企业裕民公司完善了科研人员的激励机制，鼓励科研人员多出成果，全体科研人员克服困难，反复试验，无所不用其极，取得了许多新成果。


B．2007年“嫦娥奔月”，2008年“神七”升空，2009年中俄开展火星联合探测，2012年“夸父计划”……中国太空探测计划正以前所未有的速度往前推进，真是大快人心。


C．国务院11月5日发布《职工带薪年休假规定（草案）》，引起了社会各界的关注。事实上带薪休假早就被写入《劳动法》，但由于操作性不强，带薪休假便成了纸上谈兵。


D．“好男儿2007年全国巡回演唱会”上，张超、扎西、闫安等纷纷使出浑身解数，配合着娓娓动听的《烦恼歌》《怒放的生命》的旋律，和观众一起分享他们成长岁月中的珍贵点滴。

5．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）


A．物业税，通常被称为“不动产税”或“地产税”，是抑制房地产价格增长过快的一种有力的税收杠杆，主要针对土地、房屋、不动产等方面。


B．强调“三权制约”，注重“制度反腐”，坚持用制度管权、管事、管人，中国共产党的十七大报告，充分表明了我党反腐败的态度和决心。


C．2008年北京奥运会将全面启用人脸识别系统，人们在进入奥运场馆时会对其面部特征进行快速核对，安全人员就可以在最短时间内发现各种“危险人物”。


D．我国至今还没有一部专门规定公共场所禁止吸烟的法律法规，有关规定仅仅出现在相关法律法规的某些条款或细则中，而且可操作性不强，内容模糊，执法主体不明。

6．下列句子中，标点符号使用正确的一句是 

（    ）

A．西班牙诗人梅洛鼓励那些处在失望中的人们：命运的盾牌一面是失意、困惑；另一面是幸福、快乐。

B．在这次调查中，前三个问题是：你的月生活费是多少，你平时的买衣标准是什么，你平时的吃饭标准是什么？

C．我国政党制度的基本特征是“共产党领导、多党派合作，共产党执政、多党派参政，”这也是我国政党制度的优点。

D．时间膨胀不仅为探索人类能力所不及的宇宙提供了方法，它也是一种时间旅行（一种科学幻想活动，指人离开现在而置身于未来或过去——译者注）。
二、补写出下列名句名篇中的空缺部分。

  （1）                 ，磐石无转移。（《孔雀东南飞》）
君子博学而日参省乎，                 。（《荀子·劝学》）

  （2）                 ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

亦欲以究天人之际，                 ，成一家之言。（司马迁《报任安书》）

  （3）                 ，风流总被雨打风吹去。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

苟以天下之大，                 ，是又在六国下矣。（苏询《六国论》）

  （4）夜深忽梦少年事，                 。（白居易《琵琶行》）

后人哀之而不鉴之，                 。（杜牧《阿房宫赋》）

（5）假舆马者，非利足也，               ；               ，非能水也，而绝江河。
       况吾与子渔樵于江渚之上，               。驾一叶之扁舟，               。
  （6）遥想公瑾当年，               ，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，               。
黄鹤之飞尚不得过，                          。（李白《蜀道难》）
（7）                             ，武皇开边意未已。（杜甫《兵车行》）
                             ，乾坤日夜浮。（杜甫《登岳阳楼》）
  （8）         ，蝉蜕于浊秽，以浮游尘埃之外，不获世之滋垢，      。（司马迁《屈原列传》）
                            ，惟有饮者留其名。（李白《将进酒》）
  （9）其文约，其辞微，其志洁，其行廉。           ，        。（司马迁《屈原列传》）
                              ，思君不见下渝州。（李白《峨眉山月歌》）
（10） 星垂平野阔，                        。（杜甫《旅夜书怀》）
淮左名都，竹西佳处，​​             。过春风十里，             。（姜夔《扬州慢》）
三、语言表达 

16．把下面5个句子按恰当的顺序填入横线处。（只填序号）

                     。仿佛隐于大市的哲人，带着慧眼观照芸芸众生。

①好的散文，就是性情文章，就像一篇文章题目“带着一本书去海边”，在自然之中还有书卷气息。

②散文门槛低，几乎谁都可以写，或闲赋或游记，或唱歌或感怀，或愤怒或喜悦，或叙事或抒情，只是好与坏的差别。

③但何谓好文章，何谓坏文章，争议较多，众口难调，有点“此法微妙，难以文字语言直说”的意味。   ④我喜欢散文，觉得散文自由，不虚构，无伪饰，流露出个人性情。
⑤散文这东西，与围棋仿佛，易学难精。

17．用一句话概括下面一段文字中反映的主要现象及其原因。（不超过35个字）（4分）

美国耶鲁大学，在过去的25年里，历史一直就是头号热门专业。史景迁的中国史课年年几百人上，已经成了传奇。英语专业在1990年代前半期就是第二热门的专业，后来才被经济学超出。耶鲁的经济学，是高度理论的人文学科，不是实用学科。在哈佛大学，前四大热门专业，第一是经济科学，第二是生物，第三是英语，第四是心理学。普林斯顿传统的五大专业是政治学、经济学、历史、英语和国际关系，46%的学生集中在这五大人文学科专业。这些美国的精英大学，培养的是未来的领袖，要把握大方向，其关注和训练当然必须宏观，不能一天到晚坐在那里学数钱算账。这些精英学校，大部分学生出身于中高阶层，父母受教育程度很高，对大学有充分的理解：大学主要是一种精神经历，上大学的最基本目标，是培养兴趣、发现自己、认识世界、反省人类最基本的价值；度过了这样的4年人生，再想实际问题也不迟。
18．依照下面的句子另选两个话题分别写一句话。（5分）

例：宁静不是沉默，不是木讷，而是轻洒在心怀里的月光，是流淌在思绪里的清泉。

高三语文每日一练（6﹢1）(24)

一、语文基础知识（24分 每小题3分）

1．下列各选项中加点的字读音完全正确的一组是（    ）


A．肇始（zhào） 
祈福（qǐ） 
霉菌（jùn）  
戕害（qiāng）


B．联袂（mèi）  
纤弱（qiān） 
惬意（qiè）  
拙劣（zhuō）


C．札记（zhá）  
窈窕（tiǎo）  
畏葸（xǐ）   
温驯（xùn）


D．擢升（zhuó）  
否泰（pǐ）  
濒临（bīn）  
绯闻（fěi）

2．下列各项中没有错别字的一项是（    ）


A．踯躅不前  鞠躬尽瘁  无计于事  赍赏  B．夙兴夜寐  江天寥阔  饱经苍桑  战栗


C．理屈词穷  修茸一新  如愿以偿  阴庇  D．神志不清  有目共睹  以逸待劳  羁绊

3．下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）


A．双人舞的默契主要表现在舞者艺术感悟的心有灵犀上，一方的一个眼神、一个微笑，都会得到另一方的反馈与回应。


B．信息化成本居高不下，不能将责任归咎于某一方，这是各方利益相互纠缠和信息化不对称造成的结果，其中任何一方都孤掌难鸣。


C．面对全球气候变暖这一不容置喙的事实，各国政府积极应对，制定政策法令，进一步减少和限制温室气体的排放，保护自然环境。


D．公共建筑之所以成为耗能大户，在于设计部门、施工单位和用户缺乏科学的用能意识，他们只关注冠冕堂皇的外表，而不考虑建筑能耗。

4．下列句子中，没有语病的一句是（    ）


A．进入夏天，气候炎热，人体消化液分泌减少，胃酸浓度降低，宜多吃清淡、易消化、富含纤维素的食物，忌少食生冷寒凉、辛温燥热之物。


B．为了提高收视率，某电视台报道无中生有，编造了一些黑加工点以废纸箱为原料制作小笼包出售，在社会上造成了极具恶劣的影响。


C．这部文献片中，选取的历史影像资料涵盖土地革命战争时期、抗日战争时期、解放战争时期，一直到今天的和平时期等各个历史阶段。


D．中国扶贫基金会发起了“行村寻访助学”活动，旨在进一步宣传国家助学政策，调查偏远地区的政策落实情况，帮助贫困学生完成学业。

5．下列词语中加点的字的读音全都正确的一项是

   A. 拂(fó)晓      缱(qiǎn)绻    百舸(gě)争流       殚(dān)精竭虑

   B．精悍(hàn)     脸颊(xiá)     一叶扁(piān)舟     身陷囹圄(yú)

   C．角(jué)色     信笺(jiān)    海市蜃(shèn)楼     力能扛(gāng)鼎

   D．矫(jiǎo)正    泊(pò)位      游目骋(chěng)怀    同仇敌忾(gài)
6．下列词语中，有错别字的一项是

   A．匡扶  玉砌雕栏  失魂落魄  无所适从   B．文身  至高无上  风声鹤唳  卷帙浩繁

   C．通谍  前赴后继  声名狼藉  妍媸毕露   D．鄙薄  诚惶诚恐  沧海桑田  永葆生机

7．下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是

A．肩负着严肃使命的文学，自然不再注重“传奇”，不再注重趣味的愉悦，读起来也得正襟危半，跟读经典差不多，不能再那么马马虎虎，随随便便的。

B．辛弃疾的词本以沉雄豪放见长，而这里选的《西江月》《鹧鸪天》两首词却都很清丽，足见伟大的作家是不拘一格的。

C．美国“发现号”航天飞机重返太空，“哥伦比亚号”事故又被人忆起。《中华读书报》所刊<哥伦比亚号”悲剧何以发生》有这样的话：“航天飞机上的五男二女共七位宇航员一道香消玉殒。”

D．在这种情况下，回国人员只能做无米之炊，很难有所作为。

8．下列各句中，没有语病的一句是

A．实际上，在美国所信奉的“民主、自由、人权”背后，不得不支付着沉重的代价。

B．这个结论即使很有依据，但是如果不能说明地球上的无数生物怎样经历变异而达到它们的相当完善的构造、相互适应，因而难以令人满意。

C．我们常说要建设创新型国家，幻想是创新的动力，培养青少年的创新能力和意识不妨从科幻教育抓起。    

D．班主任王老师把我们班的几个干部召集到办公室开会，研究校运动会上我班的宣传鼓动工作。

二、诗词鉴赏

９．阅读下面一首唐诗，完成后面的问题。（8分）

移家别湖上亭   戎 昱
好是春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。

黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。

  （1）古人写诗很讲究炼字，诗中的“系”和“啼”两个动词就用得准确传神，请分别予以简要分析。（4分）

（2）作者是采用什么艺术手法来表达他对湖上亭依恋难舍的深厚感情的？请简要说明其艺术效果。（4分）

10．阅读下面这首元曲，然后回答问题。（8分）

【中吕·山坡羊】道 情

（元）宋方壶

        青山相待，白云相爱，梦不到紫罗袍共黄金带。一茅斋，野花开，管甚谁家兴废谁成败，陋巷箪瓢亦乐哉！贫，气不改；达，志不改。

   （1）这首曲子运用了哪些表现手法？请结合诗句作简要赏析。

   （2）这是一首表达贫士志气的曲作，请问，曲中的贫士是一个什么样的形象？

三、名句填空

11．补写出下列横线上的空缺部分。

   （1）             ，               。星垂平野阔，月涌大江流。              ，

                            ，申之以孝悌之义，                         连峰去天不盈尺，                         。

   （2）屈平疾王听之不聪也，                  ，邪曲之害公也，              故忧愁幽思而作《离骚》。

        盖文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；             ，               ；

        左丘失明，                          。
   （3）故不积跬步，                 ；不积小流，无以成江海。                  ，不能十步；              ，功在不舍。             ，朽木不折；          ，金石可镂。（《荀子·劝学》）

   （4）古代诗歌中有许多富有哲理的诗句，如：少壮不努力，              。（《长歌行》）沉舟侧畔千帆过，                     。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）山重水复疑无路，                     。（陆游《游山西村》）

                            ，远近高低各不同。（苏轼《题西林壁》）

 问渠那得清如许，                     。（朱熹《观书有感》）

高三语文每日一练（6﹢1）(21)答案

一、⒈Ｃ（Ａ莠yǒu   Ｂ迂讷nè  间不容发jiān   Ｄ炽chì热）      

⒉Ｃ（Ａ渲--宣告 Ｂ吊书袋--掉 后世之师--事 Ｄ具--俱）

3.B(“鲸吞”与“侵吞”都有侵占意，但“鲸吞”多用来比喻大举并吞土地”；“视野”指眼睛能看到的空间范围；“平抑”指抑制使稳定)；  
4.Ｄ（Ａ舞文弄墨：贬义  Ｂ期期艾艾：形容人说话口吃、不流利  Ｃ绵薄之力：是能指自己不能指别人。）

5.Ｂ（Ａ无主语   Ｃ语序不当   Ｄ"防止不被传染"否定错误。）

6.D。（“读书”是全段的中心话题。①、⑤句是一种因果关系，因为读书是一种智慧的行为，所以把读书作为生活的常态，是生命最好的习惯。故先①后⑤；②、④句阐述第⑤句，从读书的内容谈到读书的感受，故先②后④。第③句“都不失为人生之快事”总结全段。）

二、（9分，每小题3分）

⒌Ｂ（这才是嫦娥一号平安奔月的轨道）  ⒍Ｃ（"高度达到51000公里高空"说法有误）

⒎Ａ（"嫦娥一号绕地球的飞行点不能调整"，说法有误） 

高三语文每日一练（6﹢1）(22)答案

一、1.B。(A“濡”读rú；C.“挞”读tà；D.“佞”读nǐng) 
2.D。（A“倍受”应为“备受”。B.“造事者”应为“肇事者”。C.“退色”应为“褪色”）

3. C。（显而易见：（事情、道理）非常明显，很容易看清楚。用于①句中修饰限制不当。②除了：有“除开……不算”的意思，表示排除。在此句中不合语境。除非：是“只有”的意思，表示唯一的条件。游学：旧时指离开本乡到外地或外国求学。用于③句中不合语境。竟：副词，表示出乎意料之外，用在④句中比“却”语意更强烈。）

4.D。（A句，①语序不当，“大量的”应当移到“珍贵”一词之前。②修饰不当，“真实”移置“再现”的前面。B句，语序不当，应为“无数的临场竞技”；成分赘余，删去“出来”。C句，句式杂糅，去掉“的方法”或“怎样”。）

5． D  （ A 与语境重复，B 应该用“视而不见”C改用“无可非议”）

6．A（④①⑥②③⑤）

二、7.Ｂ（陈同阵：摆好阵势）  8.Ａ（均为"在"）
9.Ｃ（向冰是攻打石勒的，"帮助"错误；"石勒的部队用了很快的时间过了黄河"一句也有错。 ）

10.（1）右长史刁膺请石勒向司马睿求和，请求扫平和朔来赎自己的罪。（"于"1分，"以"1分，"送款"1分。）

（2）拔下您的头发，也不够来数将军您的罪过。怎么能再以臣下的身份来尊奉晋朝呢？（"擢"1分，"数"1分，"奉"1分，"复"1分。）

（3）您既然作我的辅佐，就应当共同成就大功业，怎么能催促劝说我投降呢？（"既"1分，"当"1分，"降"1分。）

参考译文：石勒在葛陂修筑营垒，向农民征税修造舟船，打算进攻建业。琅邪王司马睿大规模调集江南的部队到寿春，任镇东长史纪瞻为扬威将军，统领各军队来征讨石勒。

遇到大雨，三个月不停，石勒军队饥乏并流行疾病，死的人超过大半，又听到晋朝军队将要开来，就召集武将及参佐商议。右长史刁膺请石勒先向司马睿求和，请求扫平河朔来赎自己的罪，等到司马睿的军队退还江南，再慢慢谋取他。石勒听后忧伤地大声发出长叹。中坚将军夔安请石勒到地势高的地方避水，石勒说："将军你为什么胆怯呢？"孔苌等三十多个武将请求各自带兵分路夜袭寿春，斩掉吴地武将的头颅，占据他们的城邑，吃他们的粮食，想就在今年攻下丹阳、平定江南。石勒笑着说："这真是勇将的计策啊！"各赐他们铠甲一副、马一匹。石勒对张宾说："依您看怎么办呢？"张宾说："将军您攻陷京城，囚禁了晋朝天子，杀害亲王公卿大臣，侵占凌辱晋朝的嫔妃公主，拔下您的头发，也不够来数将军您的罪过。怎么能再以臣下的身分尊奉晋朝呢？去年杀了王弥，就不应该到这里来。现在，几百里内上天不断地降雨，这是告诉将军您不应该在这里 逗留了。邺城有三个高台防守坚固，西临汉都城平阳，隔山阻河四面都有要塞，应当向北迁徙占据那里，经营黄河以北地区。河北地区稳定后，全国就没有处在将军您上面的人。晋朝保卫寿春，只是害怕您去攻打寿春罢了。他们听说我们离去了，对能够自己保全而感到高兴满足，还有什么功夫追击我军的后部，施行不利于我军的行动呢？您应当派辎重队伍从北面的道路先行出发，您带领大部军队开往寿春。辎重队伍走远后，大部军队再缓慢回撤，还忧虑什么进退无路的呢？"石勒捋起衣袖抚动髯须说："张君的计策好啊！"又责备刁膺说："您既然作我的辅佐，就应当共同成就大功业，怎么能催促劝说我投降呢？出这个计策的应当杀头！但我平素了解您胆怯怕事，特地原谅您罢了。"于是把刁膺贬黜为将军，提拔张宾为右长史。号称"右侯"。 石勒带兵从葛陂出发，派石虎带领二千骑兵开往寿春，遇到晋朝的运输船，石虎的部将兵士争先攻取，结果被纪瞻打败。纪瞻追击了一百多里，追上石勒的军队，石勒排好兵阵等待，而纪瞻不敢攻打，退还到寿春。

石勒从葛陂向北行进。所经过的地方百姓都坚壁清野，因而没有抢掠到什么东西，军中非常饥饿，出现士卒吃士卒充饥的现象。到达东燕，听说汲郡人向冰聚集了几千人在枋头修筑了营垒，石勒将要渡黄河，又担心遭到向冰的阻击。张宾说：“听说向冰的船只全都放在水中没有抬上岸，应当派遣轻装兵士抄小道去偷袭夺取这些船，用来渡大部军队过黄河，大部军队渡河后，一定能擒获向冰。”秋季，七月，石勒派遣支雄、孔苌从文石津绑扎木筏偷渡，夺取了向冰的船只。石勒率兵从棘津渡黄河，攻打向冰，把向冰打得惨败，得到了向冰的全部物资储备，军队士气重新振作起来，于是长驱直入到达邺城。刘演防守三台以求自己稳固，临深、牟穆等人又率领自己的部众向石勒投降。

高三语文每日一练（6﹢1）(23)答案

一、1． D（A项，都读pí；B项，都读miǎn；C项，都读xiāo；D项，星宿xiù，其他读sù）
2． A（B项，鬼—诡；C项，理—里；D项，姗—珊） 

3． D（举荐，推举引荐，专用于人；推荐，把认为合适的人或事物向有关方面介绍，希望接纳或采用。震动，受外力的影响而颤动；振动，物体以某一空间为中心不断往复运动。“既是/又是”表并列关系，“不仅是/还是”表递进关系）

4． C（A项，无所不用其极：现多指坏事做尽或什么卑鄙的手段都使出来，感情色彩不当。B项，大快人心：指坏人受到了应有的惩罚，使大家心里非常痛快。此处不合语境。C项，纸上谈兵：比喻空谈理论，不切实际；也比喻空谈不能成为现实。D项，娓娓动听：形容谈论不倦或说话动听，不能用来形容音乐）

5． B（A项，不合逻辑，“土地、房屋、不动产”并列不当。C项，成分残缺，应在“进入奥运场馆时”后加上“这种系统”或“人脸识别系统”。D项，语序不当，从逻辑上看，“可操作性不强”应放在“执法主体不明”后面）
6．D  A项：分号应为逗号。B项：后三句均用问号。C项：将逗号移至后引号外。
二、（1）蒲苇纫如丝 

则知明而行无过矣

   （2）落霞与孤鹜齐飞 
通古今之变

   （3）舞榭歌台 

而从六国破亡之故事

   （4）梦啼妆泪红阑干 亦使后人而复哀后人也

（5）而致千里   假舟楫者。 （2）侣鱼虾而友麋鹿  举匏尊以相属。
（6）下而从六国破亡之故事   是又在六国下矣。 小乔初嫁了   强虏灰飞烟灭。
（7）猿猱欲度愁攀援   边庭流血成海水

（8）吴楚东南坼   自疏濯淖污泥之中   皭然泥而不滓者也 
（9）古来圣贤皆寂寞   其称文小而其指极大  举类迩而见义远

（10）夜发青溪向三峡   月涌大江流（每空1分，有错误该空不得分）
16．（3分）  ⑤②③④①(排列正确三至四处得1分)

17．（4分）
示例：①美国精英大学的人文学科成为热门专业是由培养目标和父母理解决定的。
②培养目标与父母理解（或发展方向与家庭意愿）使美国精英大学人文学科成为热门专业。（美国精英大学、人文学科专业热门、培养目标、父母理解，四个要点各1分）
18．（5分）
示例：①忧郁不是悲伤，不是忧愁，而是隐藏在眸子里的颜色，是荡漾在心里的皱纹。
②幽默不是搞笑，不是滑稽，而是闪耀在言语中的光芒，是绽放在脸上的微笑。
（符合句式、修辞正确、表述得当，写对一句可得3分）
高三语文每日一练（6﹢1）(24)答案

一、1．C（A霉菌（jūn） 祈福（qí）  B纤弱（xiān） D绯闻（fēi）

2．D（A无济于事  B江天寥廓  饱经沧桑   C理屈词穷  修葺一新  荫庇）

3．A（心有灵犀：原比喻恋爱着的男女心心相印，现在泛指彼此的心意相通。孤掌难鸣：一个巴掌难以拍响，比喻力量单薄，难以成事。不容置喙：指不容许别人插嘴说话。此处应用“毋庸置疑”。冠冕堂皇：形容表面上庄严或正大的样子，贬义词。此处应用“富丽堂皇”。）

4．D（A不合逻辑。改为“忌多食生冷寒凉、辛温燥热之物”。B成分残缺。改为“编造了一些黑加工点以废纸箱为原料制作小笼包出售的假新闻”。C结构混乱。改为“选取的历史影像资料涵盖土地革命战争时期、抗日战争时解放战争时期、和平时期等各个历史阶段。”）

5．C(A拂fú晓；B脸颊jiá；D“湖泊”之“泊”读pō，而在“泊位”中应读bó，表示车船停岸之意同仇敌忾kài)

   6．C(“通谍”应是“通牒”，是一个国家通知另一个国家并要求对方答复的文书。  “谍”指刺探  敌情，如间谍。)

   7．C(“香消玉殒”指女子之死，而且特指年轻漂亮的女子而言，绝对不能用于“五男二女”。)

8．D(A主语残缺。B(t即使、如果”表假设，“因而”所接分句所表述的应该是既成事实的表结果，两种不同关系的关联词语混合在一起，造成句式杂糅，应将“因而”改为“仍然”，也可改为“也”。 C“创新能力和意识”语序不当，应为“创新意识和能力”)

二、9．（8分）（1）（4分）用“系”字既切合柳条藤蔓修长柔软的特点，又写出了柳条藤蔓牵衣拉裾的动作，表现它们依恋主人不忍主人离去的深情。诗的用字很讲究情味。这种拟人化的写法后人广泛采用，如宋人周邦彦“长条故惹行客，似牵衣待话，别情无极。”（2分）用“啼”字既符合黄莺鸣叫的特点，又似殷殷挽留、凄凄惜别，让人联想到离别的眼泪，兼言情景两面，体物传神。（2分）

   （2）（4分）这首诗作于搬家时，抒写对故居一草一木依恋难舍的深厚感情。诗人采用拟人化的手法，赋予柳条藤蔓、黄莺以人的情感，柳条、藤蔓、黄莺象人一样痴情，和作者难舍难分。（1分）并使主客移位，巧妙而含蓄地表达了诗人对湖上亭的依恋之情（1分）。

10．（1）①对比。诗人热爱青山、白云，热爱自然，连初寝之中也绝不会梦见功名利禄；他

无限欣悦于简陋的茅斋和野花盛开的居住环境，而对于历代统治阶级争权夺势、你方唱罢我登场的政治剧从来就不感兴趣。

②用典。诗人以一箪食、一瓢饮而居陋巷的颜回自况，表示自己安贫乐道的志向。

   （2）曲中的贫士是一个鄙视功名富贵、安于清贫生活、乐观旷达、坚贞守志的形象。

三、11．（1）无以至千里：骐骥一跃；驽马十驾；锲而舍之；锲而不舍。

   （2）老大徒伤悲；病树前头万木春；柳暗花明又一村；横看成岭侧成峰；为有源头活水来。
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